

秦岭鲜都●至尊绿生活

开掘创新活力源泉 联盟共赢绿色未来

——访西安市猕猴桃产业技术创新战略联盟理事长宋金典

■ 主持人 本报记者 王镜榕

主持人语

党的十八届三中全会决定指出,健全技术创新市场导向机制,发挥市场对技术研发方向、路线选择、要素价格、各类创新要素配置的导向作用。建立产学研协同创新机制,强化企业在技术创新中的主体地位,发挥大型企业创新骨干作用,激发中小企业创新活力,推进应用型技术研发机构市场化、企业化改革,建设国家创新体系。

陕西是猕猴桃原产地,改革开放以来,陕西秦岭北麓、秦巴山区已建成世界猕猴桃种植面积最大的集中产区。其中,西安市猕猴桃产量占到全省一半,占全球四分之一,是全省乃至全国猕猴桃产业的重要主导力量。然而,长期以来,和国际知名的新西兰猕猴桃产业相比,我国猕猴桃产业的科研实力和产业化运营以及国际化品牌推广与市场竞争方面还存在很大差距。

在此背景下,2012年11月30日,由我国猕猴桃产业的新锐领军品牌,秦岭鲜都生态农业股份有限公司、西北农林科技大学等17家单位发起的西安市猕猴桃产业技术创新战略联盟(简称:联盟)成立,旨在形成合力破解长期制约陕西猕猴桃产业做大做强的发展“瓶颈”,进一步提升我国猕猴桃产业的自主创新能力和国际竞争力。值此联盟成立一周年之际,本报记者特别采访了联盟理事长宋金典,请他结合党的十八届三中全会精神介绍了有关联盟成立以来的发展情况。



西安市猕猴桃产业技术创新战略联盟理事长、秦岭鲜都生态农业股份有限公司董事长宋金典向媒体介绍联盟发展目标和规划。

主持人:您能否为我们介绍一下联盟的成立是基于怎样的战略考虑?

宋金典:近年来,西安市大力发展猕猴桃产业,截至目前,猕猴桃种植面积达40万亩,产量35万吨,面积和产量占全省一半,全球四分之一,境内已经形成了秦岭北麓猕猴桃产业带,猕猴桃成为了西安农业主导产业之一,并引领着全省和全国猕猴桃产业的发展。但是西安市猕猴桃产业在快速发展和取得显著成绩的同时,依然存在着科技含量不高,科技服务体系不健全,生产标准化程度较低,栽培管理技术不规范,果品质量不高,高端果品比例不大,优质果率低等“瓶颈”性问题,严重制约了西安猕猴桃产业的健康可持续发展。

为了推进西安猕猴桃产业的健康可持续发展,破解这些“瓶颈”问题,以现代新农业企业集团秦岭鲜都生态农业股份有限公司为理事单位,我担任理事长的陕西省猕猴桃产业技术创新战略联盟于2012年11月30日成立。

联盟整合了17家联盟成员单位科技资源,加强产、学、研的紧密结合,共享实验数据和研发成果,提高研究开发效率,加快示范推广进度,推动猕猴桃产业重点技术突破,形成产业核心技术标准,支撑和引领产业技术创新,形成猕猴桃的产前、产中、产后的技术创新链。

通过选育新品种、集成规范化栽培技术、推行专用花粉授粉技术、溃疡病防治技术及无公害储藏保鲜技术为重点,逐步优化全市猕猴桃品种结构,推

广规范化栽培技术,破解猕猴桃产业发展的“瓶颈”性问题,提高猕猴桃的核心竞争力,促进西安和全省的猕猴桃产业健康发展。

主持人:联盟成立一年来取得了哪些比较突出的成果?

宋金典:在陕西省科技厅、西安市科技局领导的倡导和支持下,陕西省猕猴桃产业技术创新战略联盟历经一年时间,已成长壮大。为推动猕猴桃技术创新,配合做大做强猕猴桃产业,联盟成立后确定了四项工作任务:

一是聚集科技资源,开展技术合作,建立公共技术创新平台,构建猕猴桃产业发展相适应的技术创新体系;

二是围绕猕猴桃产业发展中的关键问题,开展联合攻关,突破一批共性关键技术难题;

三是实施技术转移,加速科技成果转化及产业化,培育一批创新型猕猴桃龙头企业;

四是开展科技创新示范基地建设,推广新品种、新技术,辐射带动全省猕猴桃产业技术进步。2012年陕西省统筹科技资源创新工程重点专项“猕猴桃产业提升关键技术研究”与示范基地建设”的立项实施,联盟大部分单位参与了项目实施,使联盟技术创新联合更加紧密。

此外,一年来,联盟还开展了多项技术创新活动:

2012年12月23日,在周至宾馆,西安市猕猴桃产业技术创新战略联盟、陕西省西安猕猴桃试验站联合举办“猕猴桃溃疡病防治学术研讨会”。联盟裁

培防病专家组,联盟成员单位技术人员,以及猕猴桃主产区农民专业合作社理事长共60余人参加了会议,进行了为期一天学术研讨。届时,雷玉山研究员主持修订了《猕猴桃溃疡病防治技术规程》,印发全省试行,为有效防控溃疡病发挥了积极作用。

联盟不定期地特邀部门专家在一线进行技术培训、技术咨询和技术指导,举办猕猴桃技术培训班3期,培训果农200人次,现场咨询人数超过100人次。

近期,联盟正在筹备举办“猕猴桃提质增效技术研讨会”,预计人数将超过100人。准备征求相关企业技术需求建议,联盟聘请专家,组织开展技术攻关。

主持人:秦岭鲜都作为陕西省猕猴桃产业龙头企业,在联盟创新发展过程中承担了哪些责任,做出哪些突出贡献?

宋金典:在猕猴桃产业发展的关键时期,陕西省猕猴桃产业技术创新战略联盟的成立对促进产业转型升级,实现可持续发展意义重大。秦岭鲜都生态农业股份有限公司作为理事单位,也作为陕西猕猴桃的龙头企业,应积极进取,努力创建,将企业打造成为猕猴桃领域的创新型企业,充分发挥好理事长单位的带头示范作用。且以猕猴桃产业的技术创新需求为导向,以形成猕猴桃产业核心竞争力为目标,以企业为技术创新的主体,围绕产业技术创新链,运用市场机制集聚创新资源,从而实现企业、大学和科研机构等在战略层面有效结

合,共同突破猕猴桃产业发展的技术瓶颈。加快构建猕猴桃产业技术创新体系,提升猕猴桃产业核心竞争力。

为了将工作落实到位,切实为产业发展做出应有的贡献,秦岭鲜都生态农业股份有限公司作为理事长单位应做好三方面工作:

第一,切实做好组织协调工作。督促成员单位按照联盟的规划要求,优化资源配置,促进产业资源有效利用,在分工协作的基础上依托优势单位开展研究攻关,分工协作,采取多种方式促进研究成果和知识产权的共享。

第二,切实做好市场开发和科技成果转化。加强合作研发,实施技术转移,加速科技成果的商业化运转,积极培育具有自主创新能力和科技成果转化能力的企业。

第三,切实做好新产品、新技术的推广工作。积极开展猕猴桃栽培、贮藏科技示范基地建设;积极促进猕猴桃新品种和新技术的推广应用,辐射带动全市猕猴桃产业的发展,全面提升猕猴桃产业的科技含量和市场竞争能力。

主持人:十八届三中全会提出深化农业改革的多项举措,结合本次会议的精神,您怎么看待联盟的发展前景?

宋金典:刚刚闭幕的中共十八届三中全会,成为近期国内外关注的焦点,全会提出了多项改革举措,但最大的热点非“农”莫属,创建新型农业经营体系。三中全会提出,“让农民拥有更多的财产权,就要有这样一种尝试,让宅基地、农民的自留地、农民的承包地能够以某种形式在市场上流转,形成经济收益。”很明确地提出开放承包土地在市场上的流转,这种“土地流转”的发展机遇,可能甚至超过当时改革开放之初的活力,其发展的空间也是绝无仅有的。

“集约才能形成规模生产,而合作更能带来新的生产力”。这种新型农业经营体系应当是集约经营农村土地,走农业产业化道路。“这不仅是农民的迫切诉求,也是中国农村走向小康的必经之路”。

陕西省猕猴桃产业技术创新战略联盟将通过互利互换的方式,解决承包地块的零碎化问题,培养一批专业大户、家庭农场经营者,推进家庭经营、集体经营、合作经营、企业经营等共同发展的农业经营方式的创新。坚持农村土地集体所有权,依法维护农民土地承包经营权,发展壮大集体经济,把农村、农业、农民问题放在重要位置,这将是新农及创新联盟的发展趋势。在利民的政策下,陕西省猕猴桃产业技术创新战略联盟将实现资源合理配置和共享,整合全市猕猴桃科技资源,形成合力,打造国内一流、具有国际竞争力的猕猴桃产业科技价值链体系,为我国猕猴桃产业的转型升级与健康可持续发展做出应有的贡献。

浙江民营企业探索“专精特新”发展路

■ 商意盈

11月29日,在位于浙江省嘉兴市的一间厂房里,记者看到了一种特殊的“金属”,它由高强度钢和灰铁两种金属分子在几千度高温下融合而来,利用这种材料做成的钢圈重量只有普通车胎钢圈的四分之一,耐磨度和制动性却高了十多倍。

多年来,通过劳动密集型产业集群发展,中国东部传统制造业通过低价竞争占有了大量国际市场。然而随着“人口红利”减弱,“中国制造”优势弱化。近段时间以来,浙江等地一些传统产业却依靠科技创新,老树发新芽,呈现出“再朝阳化”局面。

生产双金属钢圈的嘉兴四通车轴股份有限公司董事长张建荣认为,传统产业还有巨大的市场,人们衣食住行都离不开它们,但死守传统产业的确只有死路一条。他说,钢圈已经是一个非常成熟的产业,僧多粥少的情况下只能进行价格战,利润率目前仅有2%,每年都有钢圈厂破产倒闭,而双金属钢圈通过自己公司5年辛苦研发而成,拥有所有生产技术和设备,25%的利润率依然是供不应求。

浙江中法集团是一家多元化发展的民营企业,早期以生产天线、箱包为主。公司董事长赵其法骄傲地向记者展示了公司自主研发的“最轻旅行箱”。“布料接近降落伞布,骨架则是碳纤维,又牢固又防火,关键是重量比同样大小的旅行箱轻二、三公斤。去年我们就卖出了1.5亿个,销往全球110多个国家,并且掌握了定价权。”赵其法说。

除了传统产品工艺技术创新,浙江的一些企业也更重视产品的品质和精细化程度。

保温杯是人们生活中常常接触的产品,近来兴起的等离子焊接技术可以让保温杯焊缝更加美观、质量和保温效果更好,生产效率更高。然而,等离子焊接手工操作相对困难,误差度高,不少公司为此已经开始“机器换人”。

浙江永康市万杰机电公司以生产自动化设备为主,其生产的多关节机械手,只要在控制屏上输入操作指令,采用图像模拟技术,便可不差地重复着同样的动作。

万杰机电公司总经理曹勇说,这样的机械臂,光永康市就有20多家保温杯企业正在

使用,机械手的误差能控制在0.02毫米内,今后精度还会更高。

“相比减少人工劳动,工业机器人更能保证品质稳定和精细化生产,这也是传统制造业在全球竞争中取胜的关键。”曹勇说。

分析人士认为,随着低端制造业流向人工成本更为低廉的东南亚,欧美国家兴起“再工业化”引导高端制造业回流,中国传统制造业面临困境,必须转型升级。然而,如何转型升级成了摆在民营企业面前一道最大的难题。此前不久,中国多个省份均出现了部分制造业企业盲目转向高新技术产业导致资金链断裂破产的事件。

浙江省嘉兴经信委中小企业处处长张建伟说,转型升级绝不仅仅只是单一地淘汰,传统产业也不意味着“低小散”。传统产业中蕴含巨大的新希望,判断这个希望的标尺是拥有大的市场销售量和高的产品附加值。越来越多的传统制造企业正在加大研发投入,努力把产品朝着这两个方向做。

为了鼓励企业转型升级,浙江省正在通过税收、用电、用水等方面的奖措施来引导传统企业走上“专、精、特、新”的发展道路。

我国船舶工业搭乘海洋新兴产业“快车”积极转型



在日前闭幕的首届“2013年中国船舶工业发展高峰论坛”上,有专家指出,“转型”成为未来我国船舶工业发展的方向所在,而发展海洋新兴产业助推船舶工业积极转型。

“2012年,我国超越韩国成为世界第一造船大国,但在全球金融危机背景下,产能过剩、结构过于单一化、产业附加值低等矛盾导致船舶工业面临前所未有的困境,转型升级势在必行。”中国船舶工业经济与市场研究中心主任包张静说。

海洋新兴产业众多,就船舶工业而言,

需要转变传统的产业观念。工信部装备工业司船舶处处长由淑敏表示,以往我国以造船尤其以军用船舶业为主,而今后则要大力开发新兴船舶及船舶附加系统,重点发展超大型油轮、液化天然气船、液化石油气船、大型滚装船等高技术、高附加值船舶产品及船舶导航定位系统、船舶售后服务等配套设备。

除开发新领域,对现有船只升级改造也同等重要。如海洋经济的新生力量——海风发电以及集供电、采暖、制冷为一体的分布式能源系统等技术一旦通过改造应用到船只,将极大减少船舶能耗,加快船舶工业实现低耗、环保。

国家海洋局曾提出,“十二五”期间我国将初步形成海洋新兴产业体系,到2015年,我国海洋新兴产业增加值将提高两倍,对国民经济贡献将提高1个百分点,争取超过6000亿元,其中海洋船舶工业是最具投资前景的产业之一。

(关桂峰 张峻)